Влияние семейной атмосферы на формирование личности ребенка
Важнейшим показателем богатства и процветания нации является состояние здоровья подрастающего поколения. Не случайно одним из приоритетных направлений деятельности Всемирной организации здравоохранения является воспитание в детях навыков здорового образа жизни. Наиболее важной в деле формирования физического, психического и духовного здоровья среди подрастающего поколения является роль семьи.

Семья – уникальная, неповторимая, незаменимая для развития человеческой индивидуальности общность близких людей, которая является важнейшим звеном многогранного процесса формирования личности ребенка. Именно семья должна служить проводником включения человека в сложный и противоречивый окружающий мир.

Выделяют следующие функции семьи:

· воспитательная,

· хозяйственно-бытовая,

· эмоциональная,

· духовного или культурного общения,

· первичного социального контроля и другие.

Нарушение или выпадение одной из функций ведет к возникновению дезфункциональной семьи, которая не может воспитать полноценную личность.

В одних семьях воспитание детей ограничивается заботой об их материальном положении. В других критерием успешного воспитания считают адаптацию ребенка в обществе. В третьих ценят, прежде всего, способность детей устанавливать контакты с другими людьми. В четвертых родители хотят воспитать человека, стремящегося к самосовершенствованию, в пятых – прививают любовь к спорту и т.д. Отношение родителей к проблемам воспитания детей отражает систему ценностей семьи, то, к чему она стремится и на какой основе складывается её образ жизни. Поэтому за уровнем осознания своей ответственности за судьбы детей стоят культура и атмосфера семейной жизни. 

Многие родители редко задумываются о том, почему в определенных ситуациях поступают так, а не иначе. Однако у каждой мамы в жизни бывают моменты, когда поведение любимого ребенка ставит в тупик. А может быть, сами взрослые, применяя радикальные методы воспитания, делают нечто такое, из-за чего потом бывает стыдно. 

Рассмотрим такое отношение родителей к ребенку: «делай что хочешь, мне все равно». Ребенок, почувствовав ваше безразличие, немедленно начнет проверять, насколько оно «настоящее». И, скорее всего, проверка будет заключаться в совершении поступков изначально плохих. Ребенок ждет, последует ли за поступок критика. Поэтому лучше вместо показного безразличия постараться наладить с ним дружеские отношения, даже если его поведение вас не устраивает.

Возьмем другое мнение родителей: больше денег – лучше воспитание. Часто бывает , что в семьях с невысоким достатком взрослые делают все, чтобы ребенок ни в чем не нуждался. На самом деле, ласка, любовь, совместные игры и проведенный вместе досуг для ребенка намного важнее содержимого вашего кошелька.

Иногда родители строят в отношении своего ребенка наполеоновские планы. К сожалению, взрослые неадекватно оценивают возможности и способности и интересы своего ребенка. В результате взросления подросток вырывается из клетки родительской опеки и начинает выражать протест доступными ему способами, т.е. нарушением норм поведения.

Многие родители жалуются на нехватку времени для воспитания своего ребенка. Взрослые забывают простую истину – если уж родили ребенка, надо и время для него найти. Ребенок, который постоянно ощущает, что у взрослых нет на него времени, будет искать внимания среди чужих людей. 

Неприятности на работе, плохие отношения в семье часто приводят к тому, что требования взрослых зависят от настроения. И то, что было позволено сегодня, невозможно завтра, приводит к тому, что ребенок начинает жить по принципу: все равно, что я делаю, главное, какое у мамы (папы) настроение.

Это можно увидеть из опросов родителей, которые называют следующие причины трудностей в воспитании детей в следующем порядке по их значимости:

1. недостаток времени 

2. влияние улицы 

3. недостаток педагогического опыта

4. плохие жилищные условия

5. недостаток материальных средств

6. и лишь в последнюю очередь – неблагоприятная ситуация в семье.

Очевидно, что большинство родителей уверено, что воспитанию их детей мешает государственная политика, экономика, другие причины, а не внутрисемейные отношения. В результате анонимного анкетирования «Мои проблемы» среди подростков, выявлено, что 60% проблем девочек и 70% проблем мальчишек – это взаимоотношения в семье.

Наиболее часто встречающиеся проблемы:

· родители часто кричат, ссорятся;

· у родителей нет времени поговорить со мной;

· нет понимания, мама постоянно кричит;

· нет контакта с мамой или отцом;

· постоянные ссоры сестрой или братом;

· очень жесткий контроль, просто поговорить с папой невозможно;

· родители ограничивают во всем;

· меня никогда не хвалят;

· считают, что я должна учиться только на «5», а я учусь хорошо, и никуда не пускают.

А самое страшное высказывание: «Я не люблю своих родителей»

Т.е. наблюдается нарушение детско-родительских отношений в семье. 

А ведь только полноценные взаимоотношения подростка с родителями являются одним из важных факторов формирования его личности, его успешной социализации. На уровень этих отношений немалую роль оказывает умение родителей понять своего ребенка, в трудных для него ситуациях поддержать его,  оказать помощь. Психологическая поддержка родителей важна для детей любого возраста, но особенности подросткового периода требуют от близких большей гибкости во взаимоотношениях со своим ребенком. Подросток, несмотря на свое стремление к самостоятельности и взрослости, должен знать, что родители принимают его таким, какой он есть, и всегда готовы помочь в трудных ситуациях. 

В благополучных семьях дети – источник радости в жизни родителей. Они стимулируют здоровый образ жизни, предприимчивость, удовлетворенность жизнью. Такие семьи заинтересованы в высоком качестве знаний, и создают для этого необходимые условия: заботливость, любовь в сочетании с разумной требовательностью, дружеские, доверительные отношения, поощрение самостоятельности. Такие родители с пониманием относятся к требованиям, которые предъявляет школа к ребенку. И совместная работа педагогов и семьи дает положительный результат в деле воспитания подрастающего поколения. В таких семьях большое значение придают сохранению здоровья детей, поддерживают режим дня, совместно выезжают на природу, ходят в походы, поощряют занятия спортом.

Радостное восприятие жизни, вера в себя дают силы найти пути решения любой проблемы. Стремление и умение увидеть ситуацию в целом, оценить её с разных позиций позволяют им находить альтернативные решения, компромиссы.

Дисгармоничные взаимоотношения в семье (частые конфликты, низкая культура общения, отсутствие уважения и доверия между членами семьи, физическое насилие) формируют представления о межличностных отношениях как непредсказуемых и опасных, которых лучше избегать. Отсутствие эмоциональной близости между ребенком и родителями, недостаток родительского внимания и заботы о ребенке не дают положительного опыта общения и мешают нормальному развитию коммуникативных навыков. Чрезмерное требования и контроль, отсутствие позитивного отношения к ребенку и признания его ценности как личности, недостаток эмоционального, физического и духовного контакта с родителями способствуют возникновению у ребенка восприятия себя как ненужного, «плохого» и недостойного любви и формируют у него представление о себе как неспособном и никчемном человеке. В этом случае подросток не верит  ни в себя, ни в других, ни в то, что кто-то может понять и полюбить его. Замыкаясь в себе, он все больше уходит в свое одиночество. Или для привлечения внимания взрослых начинает грубить, нарушать правила поведения в школе, неадекватно реагировать на замечания взрослых, т.е. переходит в число подростков с девиантным поведением.

Вместе с тем чрезмерная забота и повышенное внимание к ребенку способствуют развитию эгоцентризма, высокой требовательности к окружающим в сочетании с низким контролем собственного поведения.

В семьях, которые находятся на грани распада, дети чутко улавливают даже скрытую враждебность, взаимное безразличие и обиды родителей, переживают страх из-за возможности потерять их, а вместе с ними и чувство собственной безопасности.

В семьях, где преобладает напряженная, угнетающая и тревожная обстановка, нарушается нормальное развитие чувств детей, они раздражительны и нервны, не испытывают чувства любви к себе, а следовательно, и сами не имеют возможности его проявлять.

Дети выросшие без отцов, часто имеют пониженный уровень притязаний, у них выше уровень тревожности и чаще встречаются невротические симптомы. Отсутствие папы отрицательно сказывается на учебе и самоуважении детей, особенно мальчиков. Им труднее дается усвоение мужских ролей и соответствующего стиля поведения, что ведет к агрессивности и жестокости.

Таким образом, кризис в семье имеет ряд отрицательных последствий. И самым тяжелым из них является психическая травматизация детей, которые в любом возрасте страдают от нездорового психологического климата в семье. 

В чем же выражается отрицательный опыт конфликтной семьи?

· Ребенок растет в условиях противоречивых несогласованных требований отца и матери. Он вынужден решать, кто из них прав, выбирать, оценивать и, более того, становиться на чью-либо сторону.

· Духовная атмосфера семьи лишена покоя, мира, благополучия, стабильности, т.е. условий, которые необходимы для духовного и психического развития ребенка.

· Резко возрастает риск нервно-психических заболеваний на данном этапе.

· Растут безнадзорность и бесконтрольность поведения.

· Снижается способность ребенка  к социальной адаптации.

· Очень часто у ребенка формируются противоречивые чувства к своим родителям, а порой даже и враждебные чувства к отцу или матери.

Все эти дефекты семейного воспитания обязательно негативно отразятся на отношении ребенка к его будущей семье. Вот что пишет детский терапевт Захаров: «Родители преодолевают свой личностный кризис, по существу, ценой развития невроза у ребенка. Непроизвольно вымещая на нем свое нервное напряжение, свои взаимные обиды и недовольства. Родители тем самым принуждают его к исполнению разных, нередко взаимоисключающих друг друга ролей, которые превышают предел его адаптационных возможностей». 

Неврозы у детей, вызванные дефектами воспитания, закрепляясь из поколения в поколение, становятся уже наследственными факторами. И наоборот, если семейная среда благополучна и отношения между мужем и женой хорошие, то можно компенсировать те  или иные наследственные факторы. Мать и отец по отношению к своему ребенку могут исполнять роль мудрых, проницательных и заботливых психотерапевтов. В этом случае нежность и любовь, понимание душевных состояний ребенка дают весьма успешный лечебный эффект. Вот почему спокойная, дружелюбная атмосфера в семье – обязательное условие для нормального развития личности ребенка.

Как влияет атмосфера семейных отношений на развитие ребенка.
· Ребенок формируется под влиянием той обстановки, в которой он растет.

· Ребенок, растущий в обстановке критики, научится осуждать.

· Ребенок, растущий в обстановке враждебности, станет агрессивным.

· Ребенок, растущий в страхе, будет всего боятся.

· Ребенок, растущий в обстановке жалости, научится сочувствовать самому себе.

· Ребенок, растущий в обстановке насмешек, станет застенчивым и робким.

· Ребенок, растущий в атмосфере зависти, будет завидовать.

· Ребенок, растущий в обстановке поощрения, научится быть уверенным в себе.

· Ребенок, растущий в атмосфере терпимости, научится быть терпеливым.

· Ребенок, растущий в обстановке любви, научится любить.

· Ребенок, растущий в обстановке одобрения, научится нравиться самому себе.

· Ребенок, растущий в атмосфере признания, научится быть целеустремленным.

· Ребенок, растущий в атмосфере великодушия, будет щедрым.

· Ребенок, растущий в обстановке честности и справедливости, научится быть правдивым и справедливым.
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Памятка для родителей

Уважаемые родители! Чаще показывайте детям, как сильно вы их любите, несмотря ни на что. Как можно больше времени проводите вместе со своими детьми, демонстрируйте им, что вы считаете важным все то, что они делают. Разговаривайте с ними об их интересах, школе, спорте, друзьях и т.д.

Не используйте в общении с детьми такие фразы: «поймешь, когда вырастешь..» или «ты еще мал, чтобы рассуждать об этом (понять это)».

В отношениях с детьми четко определяйте правила и устанавливайте границы, но допускайте некоторую свободу в установленных границах, в рамках правил. Будьте хорошим примером для своих детей. Развивайте в них терпимость к окружающим.

Помогайте детям ставить реальные цели, чтобы они могли достигать их. Оказывайте своим детям поддержку в различных ситуациях. Научите их рационально распределять свое время. Делитесь с ними своим жизненным опытом, рассказывайте детям историю семьи, чтобы они чувствовали принадлежности к ней.
Обсуждайте возникшую проблему без обвинений в адрес ребенка, в этом случае он не почувствует давления с вашей стороны и с большей вероятностью согласиться искать её адекватное решение.

Избегайте оскорбительных фраз, унижающих ребенка, это не усиливает вашу позицию, но демонстрирует ваше бессилие. Любите своего ребенка, ибо родительская любовь решает множество проблем.

